

四川探索以现代农业园区建设为抓手,帮扶39个欠发达县域把“小产品”做成“大产业”的方法论

2023年9月,四川启动39个欠发达县域托底性帮扶工作,明确要合理有序开发特色资源,加快建设特色园区,努力把更多“小产品”做成“大产业”。对此,农业农村厅印发《帮扶39个欠发达县域农业产业发展十二条措施》(以下简称《十二条措施》),支持创建四川省星级现代农业园区就是其中一大重点。帮扶欠发达县域,为何建设现代农业园区是关键?在这些县域,现代农业园区该如何建?记者在近期举办的39个欠发达县域现代农业园区提质增效主体提升培训班上找到了答案。

方法一: 选好主导产业,推动适度规模发展

“在欠发达县域,发展什么产业?在哪里发展?多大规模?采取什么模式?”参加这次培训的,不少是39个欠发达县域政府分管农业的负责人,大家纷纷抛出了问题。

“无论发展什么产业,首先是要把好东西种出来、养出来。”农业农村厅相关负责人表示,各地要结合自身资源禀赋、产业基础、发展条件,深入开展调查研究论证,宜农则农、宜牧则牧,科学选择1~2个比较优势明显、产业可延伸性强、市场开发价值较高、成长性好的主导产业,集中力量、重点扶持。

培训中,凉山州越西县副县长马海木向大家推介起越西苹果。“苹果在越西县种植历史悠久,具有上市早、品相佳、口感好等优势。我们依托资源优势,将苹果产业作为农业产业发展的首位产业来抓,推动苹果全产业链发展。特别是以越西苹果现代产业园为抓手,示范引领全县10万亩苹果规模化发展。”马海木介绍说。

明确了主导产业,还要推动适度规模发展,这既有利于推广先进农业技术,也是提高效率的重要手段。但一个现实问题是,39个欠发达县域都位于高山、丘陵地区,成片的规模化土地较少,推进园区规模化发展难度较大。

对此,乐山市沐川县底堡乡有可借鉴的经验。底堡乡党委书记万顺发

介绍,近年来,该县聚焦全县魔芋产业布局,通过探索实施“土地预留转+村集体收储”模式,先集中连片流转土地6000亩,然后通过小改大、坡改梯进行宜机化改造,推动规模化经营,现在全县100亩以上的魔芋种植业户达到29户。

“一方面,要鼓励支持新型经营主体通过土地有序流转,把分散土地连接起来,实现规模经营。另一方面,在土地不能集中、经营权不能流转的情况下,要通过发展农业社会化服务,把分散的农户组织起来,将先进适用的品种、技术、装备和组织形式等现代要素有效导入农业生产全过程,发展服务型规模经营,带动园区周边农户发展现代农业。”农业农村厅相关负责人表示。

方法二: 布局农产品加工,延长产业链

尽管39个欠发达县域都有自己的优势特色农产品,但受区位条件、交通不便等因素影响,单卖新鲜农产品很难有较高收益。

布局农产品加工,延长产业链,是提高收益的又一重要举措。“尤其是要配套完善产地初加工。”农业农村厅相关负责人表示,农产品初加工设施投入相对小,科技含量也不高,建设门槛较低,作用却很明显。

培训中,一个案例让大家印象深刻。甘孜州理塘县五星级果蔬园区通过财政投入

750万元撬动社会资本1400余万元,新建清洗、分拣、包装和冷藏保鲜等设施。此举将园区草莓收益每公斤提高2元、小番茄提高1元,年均初加工产值达340万元,带动周边农牧民人均增收620元以上。

农业农村厅提出,结合主导产业,在园区就地就近提升新建一批清洗分级、烘干炒制、贴牌包装等初加工设施设备,集中建设一批农产品仓储保鲜冷链物流基础设施。到2025年,39个欠发达县域省级以上园区农产品产地初加工率要达到85%以上。

在完善初加工的同时,还要通过引入龙头企业,布局精深加工。数据显示,39个欠发达县域现有国家级产业化龙头企业100家,占全省的10%。《十二条措施》明确,对每个欠发达县域确定至少1家国家级或省级农业产业化龙头企业,开展结对合作。

在巴中市通江银耳(食用菌)现代农业园区带动下,银耳在通江县创造了超过35亿元的综合产值。在这过程中,通江未来生物科技有限公司既是见证者,也是参与者。“公司成立以来,建成了6条自动化精深加工生产线,成功研发冻干银耳、银耳化妆品等系列产品,年产值达到1.5亿元。”该公司董事长岳劲松说。

“各地要以打造‘天府粮仓’省级公用品牌及优势特色农业品牌为契机,支持园区创建特色农业品牌,引领当地优势特色产业发展,不断提升农业质量效

益和综合竞争力。同时,推进农业产业融合、农文旅融合,发展农村电子商务等新业态,提升园区综合效益。”农业农村厅相关负责人表示。

方法三: 逐步实现“联得紧、带得稳、收益久”

在39个欠发达县域建立现代农业园区,既要看规模、看效益,更要看能否给农民带来可持续的收益。

“首先,地方政府要把联农带农、助农增收作为园区项目储备、资金安排和绩效评价的必要条件。”农业农村厅相关负责人表示,特别是使用帮扶资金的经营性项目,在纳入巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库时,要审核联农带农机制和预期成效,没有建立联农带农机制和成效不明显的,不得纳入项目库;未建立联农带农机制的经营性帮扶项目,不得审批实施。

其次,要创新联结方式,推广“龙头企业+集体经济组织+农民合作社+农户”“大园区+小业主”“返租倒包”等模式,通过发展订单生产、入园就业、保底分红+二次返利、股份合作、财政资金折股量化到农等方式,推动农户特别是脱贫户、监测户应联尽联、应带尽带、带尽尽带,逐步实现“联得紧、带得稳、收益久”的目标。

牦牛养殖是甘孜州的特色产业。在

色达县牦牛现代农业园区,当地建立“土地入股固定分红+二次分红”“订单收购”“二次返利”等稳固利益联结机制,推行订单农业、基地就业、土地流转、参股经营“四种模式”。色达县副县长泽仁尼玛介绍,园区入驻企业每年为农牧民分红200余万元,带动就业300余人,户均增收4000余元。园区内农牧民人均可支配收入达20230.6元,比全县平均水平高24.59%。

公司是联结农户的重要主体。“通过构建‘公司+村集体+农户’‘公司+农户’‘公司+合作社’等多种联农带农机制,我们探索出以统一提供菌种、统一接种灭菌、统一生产标准、统一技术服务、统一回收产品、统一市场销售为主的‘六统一’发展模式,提供常年就业岗位120余个、季节性用工岗位500余个,带动1000余户农户从事银耳生产,户均增收1.5万元以上。”岳劲松介绍,根据规划,未来三年,公司将带动全县5万耳农发展通江银耳产业,实现年人均增收5000元以上。

农业农村厅相关负责人表示提醒,各地要防范农业经营风险,规范工商资本下乡流转行为,建立农户承包土地经营权流转分级审查审核制度,加强全过程监管,遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”。

(四川日报全媒体记者 阙莹莹)



当前正值葡萄收获季节,广安华蓥市阳和镇金阳光葡萄种植专业合作社开展了以“田园牧歌,创新生活”为主题的创意农文旅活动,让市民走进田野,挥洒欢乐,感受乡村振兴带来的变化和喜人的发展成果。图为7月10日,金阳光葡萄种植专业合作社社员为参加活动的市民搬运葡萄。

(邱海鹰 摄影报道)

地方快讯 | DI FANG KUAI XUN

内江市市中区 桑蚕成产业 增收新“丝路”

本报讯 眼下正值种桑养蚕的季节,近日,笔者来到内江市市中区全安镇狮湾村的桑蚕养殖房,只见蚕农有的在给刚卖完蚕茧的蚕室消毒,有的在给小蚕投喂新鲜桑叶,还有的在为蚕吐丝结茧做准备……

“我们从其他地区引进的优质蚕种,养出来的蚕质量很好,没有病蚕或死蚕;另外,我们还养殖了僵蚕,它具有祛风止痛、化痰散结的药用价值,预计第一季收益在10万元左右。”养殖户彭仕明介绍。

一直以来,桑蚕养殖具有成本低、投资少、见效快、效益高等特点。狮湾村通过加强原蚕区管理、控制桑园病虫害、规范桑叶消毒,搞好小蚕共育,强化常规消毒等举措,做好原蚕小蚕培育和原蚕大蚕养殖工作,有效提高了蚕种质量,从而产出优质的蚕茧。

此外,为了养殖出优质的蚕茧,

还需要大量人工来保证“蚕宝宝”的日常生活。这便为当地村民提供了桑叶采摘、喂养蚕桑、清洁蚕房等就业机会。“我平常做一些采摘桑叶、喂蚕等工作,每天能赚100元左右,还能照顾家里的老人、小孩,我非常满足。”该村村民李阿姨笑着说。

乡村振兴,产业为先。从一片片桑叶、一颗颗蚕茧,再到一缕缕丝线、一张张蚕丝被……蚕桑产业作为全安镇特色产业之一,发展历史悠久、底蕴深厚,近年来,该镇借助统供力量,充分发挥乡贤人士、乡土人才作用,推进蚕桑产业发展,依托龙头企业示范带动持续发力,让蚕桑产业成为富民大产业。下一步,市中区也将充分发挥资源优势,引导蚕桑产业走上规模化、产业化、专业化发展之路,全力促进全区蚕桑产业提质增效,助推乡村全面振兴。

(潘明希)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

耳棒开出“致富花” 耳农脸上笑开花 通江县胜利乡银耳喜丰收

巴山新雨后,银耳喜丰收。眼下,正值银耳出耳期,巴中市通江县胜利乡食用菌产业园内的银耳也陆续迎来采摘期。一朵朵洁白的银耳,不仅成为当地群众的“致富花”,也为乡村振兴注入新活力。

算算丰收账 村民喜上眉梢

近日,在胜利乡马营台村银耳种植基地,大棚内一根根耳棒整齐地堆放在一起,一朵朵洁白如玉的银耳在耳棒上争相盛开。该村党支部书记黄登军和村民们穿梭在耳棚内,小心翼翼地将银耳从耳棒上摘下,放入篮中。说起今年村里的银耳收成情况,黄登军喜上眉梢,算起丰收账。

“目前,全村共有57个银耳大棚,已经收获了1000公斤鲜银耳,除了自

己上门收购的商贩外,乡政府还帮我们联系了公司前来收购。目前,鲜银耳每公斤售价120元,预计今年全村采摘完,产值可达200万元左右。”黄登军说。

坐落在群山中的马营台村曾经没有主导产业,为破解村集体和群众增收难题,2023年,马营台村积极发展银耳产业。在精心培育和先进技术支撑下,如今银耳已成为该村重要的农业产业和区域特色优势产业,对促进农村经济多元化、农民增收致富、推动乡村振兴发挥了重要作用。

同样忙碌的还有胜利乡观音堂村的银耳种植户张聪。近段时间,天还未亮,张聪就忙着在自家耳棚里采收银耳。

“今年我自己种了400多段耳棒,收成不错,每周都能采收一次银耳,每次差不多可以采收干耳5斤左右,在保

温保湿正常管理情况下,采收可以持续到10月份左右。”张聪是当地有名的银耳种植能手,这两天看着“繁星朵朵”的耳花,他脸上也洋溢着收获的喜悦。

推行新品种和新技术 小银耳种出“大产业”

银耳产业的发展不仅让种植户增收致富,还带动了乡内村民就业。“现在每天帮村集体和种植户采收银耳,做一做园内管护,一天可以收入100元。”马营台村村民李子安说。

“在种植管理上,乡农业服务中心积极配合通江县银耳科研所技术人员上山入户开展技术指导,同时胜利乡政府积极联系外地收购商,开展农货直播带货,拓宽网络销售渠道,为银耳产业保驾护航。”胜利乡工作人员熊莉介绍。

发展乡村特色产业,拓宽农民增收

致富渠道。近年来,胜利乡通过党建引领,立足本地优质林木资源实际,统一规划种植区域、组织党员示范带动,统筹干部精准帮扶、动员农户分散种植,大力推行新品种、新技术,让银耳种植成为当地增收致富的特色“大产业”。

据了解,今年胜利乡6个村均推广种植银耳(食用菌),其中集中经济示范园2个、种植农户72户,共接种银耳菌种2.8万余袋,预计产量约7吨、产值400余万元,带动就业500余人,实现农户人均增收1100元。

“今年的银耳种植成果振奋人心。下一步,我们将积极探索连片种植、林下种植、耳林培育、耳棒再利用的新办法,加大技术培训力度,力争做到人人会种、各种必成,真正将银耳产业发展为全乡的致富产业。”胜利乡乡村振兴办公室工作人员张瀚霖表示。

(袁崎芳 程聪)

邻水县 做强农业“芯片” 助力乡村振兴

本报讯 种业是农业的“芯片”,是建设现代农业的标志性、先导性工程。位于邻水县的四川黍稻农业科技开发有限公司,通过强化田间管理、优化育种技术,致力于打造农业“芯片”,为乡村振兴注入强劲动力。

7月8日,在邻水县城北镇小鱼滩村一片郁郁葱葱的花生试验田里,村民们趁着晴好天气,清理田间的杂草。试验田的一角,该公司技术人员王德安蹲在田里,一边察看花生长势,一边认真做着记录。这些看似平凡的日常,却是该公司选育适合当地环境、高产优质农作物品种的重要基础。

“我们每天到田间做农事记录,主要是观察花生的生长情况和土壤的干湿度,以及病虫害的防治情况,从而选育出适合我们当地栽培和推广的优良品种。”王德安说。

四川黍稻农业科技开发有限公司是一家集农作物品种繁育、作物营养、健康栽培、社会化服务为一体的农业综合配套企业,建有小渔滩繁育基地、高竹新区综合试验示范基地、粮油生产基地,是广

安市首家粮油作物育种企业。公司成立之初,便将实现广安种业“0”的突破和为本地区乃至西南地区粮食高产稳产提供更多优质良种作为发展目标。

为了早日实现这一目标,该公司除了注重田间管理外,还不断壮大研发团队,通过与华中农业大学、四川省农科院等科研院所合作,汇聚油菜、玉米、花生、大豆等种业专家力量,在作物遗传育种、耕作栽培等方面开展研发、试种,不断优化育种技术。截至目前,公司共申报种业相关发明专利12项,其中1项已获授权。

“下一步,我们将持续完善实验室的仪器设备,以及实验人员的配备,同时稳步推进花生、大豆、玉米区域试验及品种认定工作。”该公司总经理蒋飞介绍,接下来,公司还将与华中农业大学、西南大学以及四川省农科院等科研院所联合搭建育种攻关平台,争取早日实现广安粮油种业“0”的突破。

(吴乾超 本报记者 周宇)